

ВЫХОДИТЬ

Еженедельно по Субботамъ. Подписка принимается во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ Имперіи, въ С. П. и М. Почтовыхъ газетныхъ Экспедиціяхъ и въ С. П. Б., у книгопродавцевъ Исакова и Юнгмейстера.

Годовая цѣна:

Въ Тифлисѣ 7 руб. серебромъ, съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р. Полугодовая: съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

1 ФЕВРАЛЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

По военному вѣдомству.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ, соизволило отдать слѣдующіе приказы:

Января 1 дня 1847 года.

Производятся: *За отличие въ дѣлахъ противъ Горцевъ. По Иррегулярнымъ войскамъ.* Командиръ Донскаго Казачьяго № 13 полка, Подполковникъ Смирновъ 1, въ Полковники, со старшинствомъ съ 4 Декабря 1845 года, съ оставленіемъ въ настоящей должности. *По Кавалеріи.* Находящійся при Семейномъ Кизлярскомъ Линейномъ Казачьемъ полку, состоящій по Кавалеріи Корнетъ Абдул-Бадаковъ, въ Поручики, со старшинствомъ съ 4 Декабря 1845 года, съ оставленіемъ по Кавалеріи и при томъ же полку. *По Пѣхотѣ.* Тейгинскаго пѣхотнаго полка Маіоръ Гриневичъ, въ Подполковники, со старшинствомъ съ 8 Февраля 1845 года. *По Артиллеріи.* Лейбъ-Гвардіи 2 Артиллерійской бригады Поручикъ Форселлесъ, въ Штабъ-Капитаны.

Назначаются. *По Пѣхотѣ.* Командующій войсками въ Южномъ Дагестанѣ, Генералъ-Лейтенантъ Князь Ариутинскій — Долгоруковъ, Дербентскимъ Военнымъ Губернаторомъ, съ управленіемъ и гражданскою частію, съ оставленіемъ въ настоящей должности и съ состояніемъ по Арміи. *По Арміи.* Грузино-Имеретинскій Гражданскій Губернаторъ, Генералъ-Маіоръ Ермоловъ 2, Тифлискимъ Военнымъ Губернаторомъ, съ управленіемъ и гражданскою частію. Начальникъ Каспійской Области, Генералъ-Маіоръ Баронъ Врагелъ, Шемахинскимъ Военнымъ Губернаторомъ, съ управленіемъ и гражданскою частію. *Командирами: Саперныхъ баталіоновъ.* По Инженерному Корпусу. 6 Сапернаго баталіона Подполковникъ Ковалевскій — Кавказскаго. *Артиллерійскихъ Баталіоновъ: по Артиллеріи.* Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Подполковники: Москалевъ — Горной № 2, этой же бригады; Выропаевъ — Легкой № 4, 19 Артиллерійской бригады. Владѣтеля Абхазіи, Генералъ-Лейтенанта Князя Шервашидзе 1-го, новорожденный сынъ Князь Шервашидзе, зачисляется Лейбъ-Гвардіи въ Преображенскій полкъ Прапорщикомъ.

Января 3 дня 1847 года.

Производитель. *За отличие въ дѣлахъ противъ Горцевъ.* Состоящій по Кавалеріи находящійся при Горскомъ Линейномъ Казачьемъ полку Поручикъ Шамурзаевъ, въ Штабъ-Ротмистры.

Увольняется въ отпускъ. *По Кавалеріи.* Состоящій по Кавалеріи и при Кавказскомъ Линейномъ Казачьемъ войскѣ, Штабъ-Ротмистръ Толстой, въ Смоленскую, Московскую и Лифляндскую Губерніи, на восемь мѣсяцевъ.

Января 4 дня 1847 года.

Умершій исключается изъ списковъ. *По Линейнымъ баталіонамъ.* Кавказскаго Линейнаго баталіона № 2 Маіоръ Гаддингъ.

Января 5 дня 1847 года.

Назначается. *По Пѣхотѣ.* Апшеронскаго пѣхотнаго полка Подполковникъ Косоротовъ, Командиромъ Грузинскаго Линейнаго баталіона № 12, съ состояніемъ по Арміи, на мѣсто Подполковника Ковалевскаго.

Января 8 дня 1847 года.

Опредѣляется въ службу. *По Пѣхотѣ.* Исключенный изъ службы за долговременное неприбытіе къ Апшеронскому пѣхотному полку Подпоручикъ Тумановъ, въ Ставропольскій Егерскій полкъ, этимъ же чиномъ.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Въ Именномъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОГО ВЕЛИЧЕСТВА Высочайшемъ Указѣ Правительствующему Сенату, въ 14 день Декабря 1846 года данномъ за собственноручнымъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА подписаніемъ, изображено:

Утвердивъ прилагаемыя при семъ, разсмотрѣнныя Кавказскимъ Комитетомъ, Положенія: о раздѣленіи Закавказскаго края и объ управленіи вновь учреждаемыхъ тамъ Губерній: Кутаисской и Дербентской, также штаты сихъ двухъ Губерній, — Мы повелеваемъ Правительствующему Сенату слѣдовать записанія распоряженія къ приведенію сихъ Положеній и штатовъ въ надлежащее исполненіе.

ПОЛОЖЕНІЕ

О РАЗДѢЛЕНІИ ЗАКАВКАЗСКАГО КРАЯ.

1) Закавказскій край, въ порядкѣ общаго управленія, раздѣляется на четыре Губерніи: Тифлискую, Кутаисскую, Шемахинскую и Дербентскую.

Въ отъѣну ст. 2, тома II св. уцд. для упр. Закав. кр., изд. 1842 года.

2) Тифлисская Губернія образуется изъ слѣдующихъ уѣздовъ теперешней Грузино-Имеретинской Губерніи: 1) Тифлисскаго, 2) Горійскаго, 3) Телавскаго, 4) Сигнахскаго, 5) Елисаветанпольскаго, 6) Эриванскаго, 7) Нахичеванскаго и 8) Александропольскаго. Къ этому послѣднему уѣзду присоединяется отъ уѣзда Ахалцыхскаго участокъ Ахалкалакскій. Принадлежащія къ этой Губерніи округи: горскихъ народовъ, Осетинскій и Тушино-Пшаво-Хевсурскій, остаются на прежнемъ основаніи. Губернскимъ городомъ остается Тифлисъ.

Въ отъѣну ст. 4, тома II св. уцр. для упр. Закав. кр., издан. 1842 года.

3) Въ составъ Губерніи Кутаисской отдѣляются слѣдующія части теперешней Грузино-Имеретинской Губерніи: Кутаисскій и Гурійскій уѣзды; Абасъ-Туманскій и Хертвскій участки Ахалцыхскаго уѣзда, вмѣстѣ съ городомъ Ахалцыхомъ; селенія Горійскаго уѣзда, лежащія на западъ отъ хребта Хевинскаго и ущелье Мамисонское Осетинскаго Округа. Сверхъ того, къ общему составу Кутаисской Губерніи причисляются: Мингрелія и Сванетія. Губернскимъ городомъ сей Губерніи назначается Кутаисъ.

4) Губернія Шемахинская образуется изъ слѣдующихъ уѣздовъ теперешней Каспійской Области: 1) Ширванскаго, 2) Карабахскаго, 3) Шекинскаго, 4) Тальшинскаго и 5) Бакинскаго. Ширванскій уѣздъ принимаетъ названіе Шемахинскаго, Карабахскій — Шушинскаго, Шекинскій — Нухинскаго, а Тальшинскій — Ленкоранскаго. Участокъ Сальянскій отдѣляется отъ теперешняго уѣзда Ширванскаго и причисляется къ новому уѣзду Ленкоранскому. Губернскимъ городомъ остается Старая Шемаха.

Въ отъѣну ст. 5, тома II св. уцр. для упр. Закав. кр., изд. 1842 года.

5) Въ составъ Дербентской Губерніи обращаются: Дербентскій и Кубинскій уѣзды, теперешней Каспійской Области, округи Самурскій и Даргинскій, владѣнія Юринское и Казыкумыкское и прочія земли Дагестана, лежащія къ югу отъ Аварскаго Койсу. Губернскимъ ея городомъ назначается Дербентъ. Съ учрежденіемъ этой Губерніи упраздняется Дербентское Военно-Окружное Начальство.

6) Въ каждой изъ четырехъ Губерній Закавказскаго края полагается особый Военный Губернаторъ, управляющій гражданскою частію. По военной части въ Губерніи онъ дѣйствуетъ на правахъ, для Военныхъ Губернаторовъ городомъ постановленныхъ, а по гражданской — на пра-

вахъ, Гражданскимъ Губернаторамъ Закавказскаго края присвоенныхъ.

7) На этомъ основаніи, Грузино-Имеретинскій Гражданскій Губернаторъ принимаетъ названіе Тифлисскаго Военнаго Губернатора, управляющаго гражданскою частію. Всѣ вообще правительственныя мѣста и лица Губерніи Грузино-Имеретинской остаются въ ихъ теперешнемъ составѣ, въ Губерніи Тифлисской; но вмѣсто Грузино-Имеретинскихъ, принимаютъ наименованіе Тифлисскихъ.

Въ дополненіе ст. 64—74, тома II св. уцр. для уцр. Закав. края, изд. 1842 года.

8) Равнымъ образомъ Каспійскій Областной Начальникъ принимаетъ наименованіе Шемахинскаго Военнаго Губернатора, управляющаго гражданскою частію. Товарищъ Областнаго Начальника переименовывается въ Шемахинскіе Вице-Губернаторы. Всѣ вообще правительственныя мѣста и лица Каспійской Области остаются въ ихъ теперешнемъ составѣ, въ Губерніи Шемахинской; но вмѣсто названія Каспійскихъ и Областныхъ, принимаютъ наименованіе Шемахинскихъ и губернскихъ.

Въ дополненіе ст. 75—83, т. II св. уцр. для уцр. Закав. края, изд. 1842 года.

9) Всѣ вообще Уѣздныя и Участковыя управленія въ сихъ двухъ Губерніяхъ остаются на тѣхъ же основаніяхъ, на конхъ оныя существуютъ и теперь въ Губерніи Грузино-Имеретинской и Области Каспійской, и

10) Управление Губерній: Кутаисской и Дербентской учреждается на основаніи Положеній и штатовъ, при томъ прилагаемыхъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Г. Намѣстника Кавказскаго и Министровъ: Финансовъ и Государственныхъ Имуществъ, и Положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволило повелѣть: въ дополненіе къ правиламъ объ отношеніяхъ Намѣстника Кавказскаго, Высочайше утвержденнымъ 6 Января 1846 года, постановить еще слѣдующее по предметамъ, относящимся до Министерствъ:

I. Финансовъ. 1) Горныхъ Офицеровъ, находящихся въ Закавказскомъ краѣ и Кавказской Области, считать въ откомандировкѣ отъ Главнаго Управленія Корпуса Горныхъ Инженеровъ. — 2) Дѣла по конфискаціи контрабандныхъ товаровъ въ Закавказскомъ краѣ и Кавказской Области, исключать изъ общаго разряда судебныхъ дѣлъ и окончательное рѣшеніе оныхъ предоставлять Намѣстнику Кавказскому. По этимъ дѣламъ, таможеннымъ учрежденіямъ Закавказскаго края и Кавказской Области доставлять въ Департаментъ Внѣшней Торговли одніи только вѣдомости о распредѣленіи денегъ, вырученныхъ за конфискованные товары и взысканныхъ въ пеню, вмѣстѣ съ тѣми суммами, которыя изъ сихъ денегъ будутъ слѣдовать въ капиталъ Департамента, на основаніи таможенныхъ узаконеній; и — 3) Дѣла о конфискаціи, поступившія уже въ Департаментъ Внѣшней Торговли, имѣющія окончательно нерѣшенныя, такъ и тѣ, которыя по апелляціямъ на рѣшенія Департамента еще не получили окончанія установленнымъ порядкомъ, препроводить къ Намѣстнику Кавказскому, для окончательнаго рѣшенія; равно какъ и тѣ дѣла, по которымъ не приведены еще въ исполненіе рѣшенія на счетъ взысканія пени за контрабанду, прогоновъ и различныхъ штрафовъ, для дальнѣйшаго производства и наблюденія за взысканіемъ означенныхъ денегъ.

II. Государственныхъ Имуществъ. 1) Предоставить Намѣстнику Кавказскому о тѣхъ распоряженіяхъ по значному составу Корпуса Лѣсничихъ, по которымъ Министръ Государственныхъ Имуществъ испрашиваетъ Высочайшее разрѣшеніе, сообщать сему Министру на правахъ, по Военному вѣдомству существующихъ. Палаты Государственныхъ Имуществъ: Кавказская и Закавказскія обязаны доставлять въ Министерство Имуществъ установленныя формулярныя и кондуктныя списки о Штабъ и Оберъ-Офицерахъ Корпуса Лѣсничихъ. — 2) Производимый на основаніи ст. 92 и 93 т. XIII св. уст. о народ. продов., изд. 1842 года, сборъ денегъ съ государственныхъ крестьянъ Кавказской Области, для продовольствія ихъ при урожаѣ, не причислять съ 1846 года къ общему продовольственному капиталу, состоящему въ вѣдѣніи и распоряженіи Министерства Государственныхъ Имуществъ, а обращать въ составъ отдѣльнаго продовольственнаго капи-

така государственныхъ крестьянъ означенной Области, по усмотрѣнію Намѣстника Кавказскаго, коему предоставитъ и принятіе мѣръ къ продовольствію сихъ крестьянъ, когда мѣстные запасы окажутся недостаточными; и 3 — Съемку по Кавказской Области казенныхъ земель, предназначаемыхъ для переселенцевъ, переводимыхъ туда изъ малоземельныхъ Губерній, для общей связи дѣйствій по сему предмету во всей Имперіи, оставить на прежнемъ основаніи, въ распоряженіи Министерства Государственныхъ Имуществъ.

Высочайше утвержденнымъ положеніемъ Кавказскаго Комитета, отъ 14 Декабря 1846 года, постановлено:

Уменьшить пошлины на Европейскіе и колониальныя товары, привозимые въ Закавказскій край до такого размѣра, чтобы уменьшеніе это, облегчивъ Закавказскимъ жителямъ пріобрѣтеніе товаровъ, составляющихъ главную ихъ потребность, въ то же время не представляло бы никакой выгоды тѣмъ, кои желали бы провозить Европейскіе товары контрабандою изъ Закавказскаго края въ Россію.

1. Всѣ пошлины, которыя по Закавказскому тарифу были выше взимаемыхъ по общему Европейскому тарифу, сравнены съ симъ послѣднимъ, или даже въ нѣкоторыхъ случаяхъ уменьшены противъ него.

2. Всѣ товары, запрещенные по сіе время къ привозу, впродъ допускаются, за исключеніемъ: нефти, оружія, военныхъ снарядовъ, селитры, латарейныхъ боевцовъ, составныхъ металловъ, мѣдной русской и польской монеты, шкуръ бобровыхъ, выдровыхъ, морскихъ собакъ, морскихъ котиковъ и соболей, рома, ликеровъ, валивокъ, настоекъ и чаю.

3. Изъ запрещенныхъ по сіе время по общему тарифу товаровъ, впродъ, разрѣшены между прочимъ къ привозу:

Товары	Единица	Руб.	К.
Бумажныя и полубумажныя, набивныя и печатныя матерія пестрыя и съ цвѣтными узорами	съ фунта.	1	20
затканная	—	1	50
Папка	—	»	50
Бѣлье и платье шитое, мужское, и женское кромѣ пассажирскаго.	въ двое	того что	положено
Голоуны:			
1.) Золотыя	съ фунта.	57	60
2.) Серебряныя	—	3	60
3.) Митурныя	—	»	90
Зававсы, сторы	съ пошли	новою	на ко ей
Затворы къ печатямъ	съ пошли	вою на	издѣлія тог
Зеркала и зеркальныя стекла:	издѣлія тог	ла изъ кото	раго сдѣ
1. Меньше 100 квадратн. вершковъ поверхности	съ фунта.	6	»
2. Больше 100 квадратн. вершковъ поверхности, смотря по величинѣ	со штуки.	новою	на
Книги переплетенныя, бѣлыя канторскія	съ пошли	ною на	бумагу.
Пожарныя издѣлія	съ фунта.	1	26
Льняныя и пеньковыя печатныя издѣлія	—	6	»
Полотна, парусинное, флажское, раведухъ	—	—	48
Позументная работа:			
1. золотая	—	37	60
2. серебряная	—	3	60
Чугунъ въ кришкахъ и тому, моремъ	съ берков.	10	30
Чугунъ въ дѣлѣ, моремъ	—	13	80
Желѣзо сортовое, брусчатое въ прутьяхъ и полосное	—	13	80
Ножи, вилки, шпильки, замки и проч. кузнечная работа	съ фунта.	—	72
Ножи и вилки съ черепьями аплике, посеребренные и вызолоченные.	—	3	48
Желѣзныя издѣлія луженыя	съ пуда.	2	40
Желѣзныя издѣлія изъ проволоки.	съ фунта.	—	72
Издѣлія изъ мягкой рухляди кромѣ шапокъ	съ пошлин.	уста нов	ленною для
Сапожная и башмажная работа	съ фунта.	1	26
Перья шпильныя	съ пуда.	—	64
Постели и подушки	съ пошлин.	на ма	терьялъ ко
Посуда фарфоровая 1.) безъ живописи, позолоты и серебра.	съ пуда.	2	»
2. съ живописью, коймами, позолотою	—	12	»
Свѣчи салныя	—	1	8
Стеарины и стеариновыя свѣчи	—	4	»
Уборы женскіе, т. е. чепчики, шляпы	съ фунта.	6	»
Шляпы пуховыя и полупуховыя.	—	4	32
— Шелковыя и другіе	—	1	26

Примечаніе. Большая часть сихъ пошлинъ составляетъ $\frac{3}{4}$ установленной Тарифомъ 1819 года, слѣдовательно, въ трое выше взимаемыхъ въ Одесскомъ порто-франко.

4. Запрещенныя по сіе время шелковыя или позументовыя ткани азіатскаго происхожденія, сотканныя съ золотомъ, серебромъ или митурой, разрѣшены къ привозу со взиманіемъ пошлины 5% съ цѣны.

8. Пошлины, уменьшенныя противъ прежняго съ нѣкоторыхъ предметовъ первой потребности, а именно:

Товары	Единица	Тарифъ общій въ Россіи.		Закавказскій.	
		Р.	К.	Р.	К.
Американская бѣлая бѣлая	съ ф.	»	83	»	35
красная	—	1	85	»	35
Миткаль, перхаль и т. д. бѣлые, такіе же платки	—	»	83	»	60
Матерія пестрая и съ цвѣтными узорами тканья.	—	2	50	1	50
Такие же платки	—	3	»	1	80
Матерія крашенная, вышитыя одной цвѣтностью	—	1	83	1	10
Такие же платки	—	2	50	1	50
Чулки, калпаки и нижнее платье Одѣла.	—	»	83	»	50
Скатерти, салфетки, полотенца бумажныя и смѣшанныя съ шерстью	—	2	50	1	50
Платки и ткани бумажныя смѣшанныя съ льномъ, пенькою, тканые, затканныя съ цвѣтными узорами	—	9	45	8	»
Веревки и канаты изъ пеньки и льна	съ пуд.	1	60	»	80
Калпаки турецкія, или фесы	дюжи.	2	30	1	»
Будавки и шильки	съ ф.	3	60	1	80
Бритвы, ножики перочинныя съ простыми черенками, ножницы и тому подобныя издѣлія	—	1	20	»	60
Карманные ножи съ простыми черенками	—	»	95	»	60
Посуда фарф. бѣл. и одноцвѣт.	съ пуд.	2	32	1	»
Стекла и стекляная посуда простая	—	18	»	3	60

6. Товары, которые по Закавказскому Тарифу 1831 года были обложены пошлагою меншею чѣмъ общимъ Тарифомъ въ Россіи дѣйствующимъ, отпавлены при прежней пошлинѣ, кромѣ тѣхъ, о коихъ упомянуто въ предъидущей статьѣ.

Нижепоименованные чиновники, которые по свидѣтельствуванію ихъ Начальствъ, при усердномъ и безпорочномъ исправленіи своихъ должностей, выслужили въ настоящихъ чинахъ узаконенныя лѣта, (15 Дек.) Всемилостивѣйше пожалованы, согласно удостоенію Правительствующаго Сената: Управляющій Каспійскою Палатою Государственныхъ Имуществъ, Коллежскій Совѣтникъ Федоръ Коцебу — въ Статскіе Совѣтники; Надворные Совѣтники: Совѣтникъ Грузинско-Имеретинской Палаты Уголовнаго и Гражданскаго Суда Ираклій Карповъ и Начальникъ Отдѣленія Канцелярій Главнаго Управленія Закавказскимъ краемъ Александръ Борзенковъ — въ Кол. 66.

КАВКАЗЪ.

Намъ пишутъ изъ Темиръ Ханъ Шуры, что 15 Января, партія горцевъ, числомъ до 300 человекъ, подъ начальствомъ Гумбетовскаго Наиба Абукеръ Дебира, пользуясь густымъ туманомъ, пробралась къ с. Тарки и напавъ на Еврейскій аулъ, лежащій близъ этого селенія, успѣла отъ части оный разграбить. По первому извѣстію о томъ, Правитель Мехтулинскаго Ханства, Подполковникъ Князь Орбелианъ, посѣлилъ къ ущелью, близъ ур. Гарнасъ, чрезъ которое хищники должны были возвратиться. Но найдя оное уже занятымъ, Князь Орбелианъ немедленно ударилъ съ конницею въ пашки и опрокинулъ неприятеля, гналъ его до хребта Шенперска, отдѣляющаго Шамхальскую равнину отъ Аварскаго Койсу. Горцы бѣжали въ совершенномъ безпорядкѣ, бросивъ всю захваченную ими добычу и потеряли въ этомъ дѣлѣ убитыми 33 человекъ, коихъ тѣла остались на мѣстѣ и плѣнными 17. Сверхъ того много взято у нихъ оружія и до 50 лошадей.

Генералъ-Маіоръ Нестеровъ, благополучно окончивъ возложенное на него порученіе въ Галашевскомъ ущельѣ. 8 Января выступилъ изъ Владикавказа, съ 6 баталіонами, 8 орудіями, 5 сотнями казаковъ и до 1500 человекъ конной и пѣшей милиціи, направился по прямой дорогѣ къ Галашевцамъ, чрезъ Кончинское ущелье и расположился лагеремъ близъ впаденія р. Ангусъ-Али въ Ассу. Здѣсь оставался отрядъ съ 8 по 20 Января, производя рубку лѣса въ Кончинскомъ ущельи и по лѣвому берегу Ассы и устройство дороги въ Галашевскомъ ущельи, при частыхъ и всегда успѣшныхъ для насъ стычкахъ съ неприятелемъ. Жители ауловъ между Ассою и Сунженею, съ движеніемъ нашего отряда, принуждены были оставить свои дома и со всемъ своимъ имуществомъ перейти на правый берегъ Ассы въ ущелье р. Фууты, въ мѣста, которыя они считали для насъ недоступными. Генералъ-Маіоръ Нестеровъ рѣшился преслѣдовать ихъ тамъ, съ тѣмъ, чтобы истребить всѣ ихъ запасы сѣна и хлѣба и заста-

вить Галашевцевъ, весьма безпокойныхъ соседей для новыхъ Сунженскихъ станицъ, удалиться отъ нашихъ предѣловъ въ глубину горъ. Съ этою цѣлію, 18 числа отправилъ бѣгъ Подполковникъ Барона Вревскаго съ 2 1/2 баталіонами, всѣми казаками, 2 горными орудіями и конною милиціею, чрезъ Ассу къ р. Фуутъ. Движеніе было совершено внезапно и успѣшно. Кавалерія, подъ начальствомъ Подполковниковъ: Князя Эристова и Слѣпцова, подержанная вовремя пѣхотою, мгновенно окружила непокорные аулы и не смотря на сопротивленіе неприятеля, пытавшагося нѣсколько разъ атаковать наши цѣпи, успѣла истребить 11 селеній со всемъ запасами хлѣба и сѣна. Извѣстный Кабардинскій Абрекъ - Магометь - Анзоровъ, который былъ обманутъ и ожидалъ насъ въ Ассиномъ ущельи, посѣлилъ съ своею партіею на лѣсистый хребетъ между Ассою и Фуутою, куда собрался вскорѣ жителей всѣхъ окрестныхъ ауловъ. Они надѣялись атаковать съ выгодою отрядъ при его отступленіи, и въ самомъ дѣлѣ, лишь только войска предприняли обратное движеніе въ лагерь, какъ неприятель со всѣхъ сторонъ открылъ сильную перестрѣлку и неоднократно даже бросался въ пашки. Но цѣпи наши стойко выдержали этотъ огонь и внезапно, съ своей стороны, атаковали неприятеля. Устрашенные этимъ неожиданнымъ движеніемъ, горцы бѣжали въ ущелье р. Фууты и отрядъ возвратился въ лагерь, не будучи вовсе преслѣдуемъ.

20 Числа Генералъ-Маіоръ Нестеровъ, съ отрядомъ возвратился внизъ по Ассѣ на Сунжу, откуда онъ предпринималъ 21 числа новый набѣгъ и разорилъ аулъ Бумуть, на р. Фортангѣ. Такимъ образомъ, въ продолженіи 13 дней, успѣли мы проложить дѣль дороги (отъ Назрана и ст. Сунженской), въ Галашевское ущелье, вырубивъ лѣсъ по опыту, истребить 11 ауловъ между Ассою и Фортангою, пріобрѣсти возможность во всякое время года безпрятственно наказывать Галашевцевъ, и заставили ихъ удалиться отъ нашихъ населеній.

У неприятеля взято 12 плѣнныхъ, отбито 30 лошадей; до 200 штукъ рогатаго скота и 1000 барановъ, и кромѣ того, онъ потерялъ ранеными и убитыми до 60 человекъ, изъ коихъ 20 тѣлъ осталось въ нашихъ рукахъ; въ числѣ убитыхъ находится одинъ изъ главныхъ Абрековъ Кабардинскихъ Измаиль-Анзоровъ, родственникъ Магомета Анзорова.

Между тѣмъ, часть гарнизона Ачхосекаго укрѣпленія, подъ командою Подполковника Преображенскаго, произвела (17 и 19 Января), два весьма удачныя набѣга, на аулъ Катыръ-Юртъ и въ ущелье Фортанги и отбила у неприятеля множество скота.

Этими совокупными дѣйствіями въ Малой Чечнѣ, въ продолженіи нынѣшней зимы, со стороны Грозной, и Назрана, привели мы въ страхъ все народонаселеніе, что должно имѣть большое вліяніе на упроченіе спокойствія въ Владикавказскомъ округѣ и на Сунженской линіи.

Описаніе поступковъ Шамиля, противныхъ Мусульманскому Шаріату, которые были замѣнены Сулейманъ-Эфендіемъ во время его нахождения при немъ.

(Переводъ съ Арабскаго)

ВСТУПЛЕНІЕ.

Исламизмъ имѣетъ двойное ученіе, первое называется Шаріатомъ, второе Таріатомъ; первое, внушаетъ всякому Мусульману — пользоваться дарованною ему отъ Бога жизнью; исполнители Шаріата называются Улемами, Казіями, Муфтіями и Муллами; обязанности ихъ заключаются: въ проповѣдываніи Мусульманамъ добродѣтели, въ рѣшеніи возникающихъ между ними споровъ и тяжбъ, въ отклоненіи взаимныхъ неудовольствій и вражды, въ сужденіи за противозаконныя поступки и опредѣленіи наказаній и мщенія за преступленія и обиды частнымъ лицамъ; и сверхъ сего, они, по религіи, должны исполнять пять разъ въ сутки предписанныя обряды, а по пятницамъ, равно и въ два праздничные дни (то есть, въ день окончанія поста или уроза и въ день жертвоприношенія) вмѣстѣ съ народомъ отслужить установленныя молебствія; они также должны вносить закятъ и фитрять (извѣстныя приношенія Мусульманъ въ пользу правительства, духовенства и бѣдныхъ) наблюдать посты, сходить разъ въ жизни на богомолье въ Мекку, если къ тому имѣютъ достаточныя и условныя ередства, — и вмѣ-

стѣ съ тѣмъ убѣждать къ тому и другихъ своихъ единовѣрцевъ.

Исполнители Таригата по арабски называются Шейхами, Софіями и Муршидами, а по Персидски — Иманами и Пирами; по арабски называютъ ихъ также Арифанъ-блаллахъ, Саликъ и Мюриль; они все не должны вмѣшиваться въ свѣтскія дѣла, обязаны день и ночь проводить въ молитвахъ Всевышнему, отличаясь восторженною любовью къ Божеству, избравъ усидчивую жизнь, ни сколько не заботиться о суетахъ мірскихъ и не употреблять оружія. Если они вполне предадутся исполненію всѣхъ правилъ этого ученія, то могутъ приобрести особенную проицательность въ познаніи истины и причины вещей, что называется Камфъ и Караметъ, и до тѣхъ поръ не должны переставать молиться Богу, пока совершенно не забудутъ всего Имъ созданнаго.

ОБЪЯСНЕНІЕ.

Я, какъ духовное лице, зная и то и другое ученіе, пожелалъ посвятить себя болѣе всего молитвамъ единому Творцу вселенной и, руководствуясь нѣкоторыми наставленіями Алкорана, оставилъ Кабарду, присоединился къ Мюрридамъ и сблизился съ называющимъ себя главою правобѣрныхъ и Мюрридовъ — съ Шамилемъ-Эфендиемъ. Впоследствии, находя нѣкоторые его поступки противными священному Шаріату, какъ ученый человекъ, обманутый въ мнѣніи объ немъ, я сталъ напоминать ему незаконность подобныхъ дѣлъ, но это было ему противно, и я, видя невозможность долѣе оставаться при немъ, возвратился на родину съ цѣлью изобличить его въ замѣченныхъ мною преступленіяхъ противъ закона. Въ это время прибылъ къ намъ Господинъ Главкомандующій Кавказскимъ Корпусомъ въ Кабарду, и я прибѣгнувъ подъ его покровительство, приступаю теперь къ описанію тѣхъ противныхъ Шаріату поступковъ Шамиля, совершенно которыхъ я былъ свидѣтелемъ и незаконность которыхъ очевидна, по изложеннымъ мною ниже сего доводамъ, извлеченнымъ изъ самаго священнаго для насъ Алкорана.

1.) Въ нѣкоторыхъ Дагестанскихъ деревняхъ, подвластныхъ Шамилю, онъ не возстановляетъ отправления опредѣленныхъ религиозныхъ обрядовъ и общественныхъ молитвъ по пятницамъ, и жители оныхъ уже предаются разнымъ преступнымъ страстямъ и своеволю, что противно Шаріату, потому что сказано въ Алкоранѣ: *молитесь молитесь съ молитвенникомъ, отправляйте намазъ и отдавайте закаты*; пророкъ же сказалъ, что *всѣмъ пастырь долженъ отвѣчать за свое стадо*. Если Шамилъ дѣйствительно есть пастырь, какъ онъ себя называетъ, то онъ долженъ отвѣчать за это.

2.) Безъ всякаго основанія и изслѣдованія истины, а только по одной лишь клеветѣ, приказываетъ онъ своимъ палачамъ лишать жизни почтенныхъ мусульманъ, обвиняемыхъ въ мнимыхъ преступленіяхъ; при семъ цѣль его состоитъ въ томъ, чтобы вселить страхъ въ другихъ и тѣмъ утвердить надъ ними власть свою на прочномъ основаніи, что противно Шаріату, ибо сказано въ Алкоранѣ: *Если кто изъ васъ увидитъ убійцу, то его ожидаетъ вѣчное адское мученіе*.

3.) Если кто изъ васъ совершилъ преступленіе, напримеръ воровство, — избѣгаетъ наказанія удаленіемъ съ семействомъ и имуществомъ въ другія безопасныя мѣста, оставляя на роднѣ дальнихъ родственниковъ и однофамильцевъ, все съ нимъ не участвовавшихъ въ преступленіи и не имѣвшихъ съ нимъ никакого общаго мнѣнія, то Шамилъ подвергаетъ этихъ невинныхъ страшному взысканію въ пользу того лица, чья собственность украдена удалившимся изъ однофамильцевъ, что противно Шаріату, ибо въ Алкоранѣ сказано: *никто не отвѣчаетъ за вину другаго*.

4.) Если кто изъ васъ изъ постановленныхъ имъ Навбовъ умретъ или въ сраженіи, или обыкновенною смертію, то все его имѣніе, по приведеніи въ извѣстность, конфискуется въ особенную казну Шамиля, а несчастные дѣти и сироты умершаго остаются въ крайности, что также противно Шаріату, ибо въ Алкоранѣ сказано: *не похищайте и не присваивайте себѣ сиротскихъ имуществъ, потому что похитителя оныхъ ожидаетъ огонь и вѣчная мука*.

5.) Онъ-же, обвиняя обитателей нѣкоторыхъ Дагестанскихъ деревень въ изъясненіи ими покорности и повиновенія Русскимъ, дѣлаетъ на нихъ нападенія, взрослыхъ мужчинъ умерщвляетъ, женщинъ, малолѣтнихъ и дѣтей беретъ въ плѣнъ, а имущества ихъ захватываетъ въ пользу своей

казни и своихъ приверженцевъ, что противно Шаріату. Алкоранъ запрещаетъ лишать жизни Мусульманина; что касается до его имущества, то въ Алкоранѣ также сказано: *не похищайте другъ у друга собственности по преступнымъ страстямъ своимъ*, и пророкъ сказалъ: *кто произнесетъ Ла иль лахи иль алла (имя Бога, кроме единого Бога), тотъ есть правоверный, кровь и собственность его неприкосновенны; только единый Богъ будетъ судить его въ днѣхъ*.

6.) Шамилъ выдаетъ себя между Мусульманами за послѣдователя втораго ученія Исламизма, то есть, Таригата, а правила и условія этого ученія, показаны мною были выше, следовательно, сопровождаемая дѣйствія свои силою оружія и предпринимаемая военныя дѣйствія, нарушаютъ тѣмъ самое главное условіе Таригата; не говоря еще о томъ, что онъ, вопреки правиламъ помлутаго ученія, руководимый страстями, не имѣя денегъ и способъ къ исполненію своихъ намѣреній, а потому только похищая чужую собственность, раздаетъ ее своимъ войнамъ и начиная съ Шамхальскаго владѣнія до крѣпости Анапы, силится всюду производить опустошенія и подвергаетъ народъ гибели. Всѣ таковыя его дѣйствія, очевидно доказываютъ скрытую его цѣль къ приобретенію власти надъ покоренными имъ народами, къ поработенію сихъ послѣднихъ и къ именованію себя единственнымъ ихъ властителемъ или Султаномъ и Эмиромъ. Но онъ забываетъ, что Султанъ или Эмиръ, которому Мусульманы обязаны повиноваться, долженъ происходить изъ рода Курейшовъ (племени, обитающее въ Аравіи и преимущественно въ Меккѣ, изъ котораго происходилъ самъ Магометъ), и таковой Султанъ, до тѣхъ поръ можетъ быть почитаемъ, пока не отступитъ отъ истинныхъ правилъ дарованной ему свыше власти. А Шамилъ, во первыхъ, происходитъ не отъ Курейшовъ, а во вторыхъ, и безъ того отступаетъ отъ постановленій Шаріата и отъ истины, какъ объяснено выше. Кроме всего этого, онъ самозванецъ: ибо не народомъ избранъ въ настоящій свой санъ. Кто же изъ среды этого народа смѣетъ напоминать ему объ этомъ? У него теперь войско, способъ властелина и палача всегда подъ рукою! Да, онъ не можетъ называть себя и обладателемъ знаменіи, потому что это званіе непосредственно принадлежитъ вѣдической особѣ, коей условныя качества я объяснялъ.

7.) Шамилъ даже разрѣшилъ своимъ Навбамъ совершать смертную казнь, что противно Шаріату, потому что въ законный Государь (Магометанскій) не вправѣ, безъ предварительнаго разрѣшенія предсѣдателя Шаріата, лишать кого-либо жизни; да кроме сего законный Государь никогда не вправѣ приступать къ какому-либо враждебному предпріятію противъ какого-нибудь народа, безъ предварительнаго на то разрѣшенія Мустафи и Казивѣ, хотя бы такое его предпріятіе всегда сопряжено было съ пользою для его народа.

Что же касается до враждебныхъ предпріятій Шамиля противъ различныхъ народовъ, то онъ не имѣетъ другой цѣли, какъ только выгоды собственнаго своего лица. Въ первыя времена своего повелѣнія, онъ дѣйствовалъ только проповѣдями и наставленіями, а теперь угрозами и внушеніемъ страха и вълѣдствіе этого, покоривъ своей власти различныхъ обитателей Дагестана, съ давнихъ временъ считавшихся вѣрнопоклонными могущественнаго Государя Россійскаго, не только лишилъ ихъ благоденствія и покровительства этого Великаго Монарха, но даже вооружилъ ихъ самихъ противъ его священной власти и тѣмъ приготовилъ и приготовляетъ гибель сямъ несчастнымъ; а это конечно совершенно противно Мусульманскому Шаріату, ибо эти обитатели Дагестана, однажды поклялись въ подданствѣ Россіи, а нарушеніе этой клятвы есть величайшее по Шаріату преступленіе, потому что ясно сказано въ Алкоранѣ: *не нарушайте своихъ клятвъ и обѣтовъ однажды вами данныхъ*; не говоря уже о томъ, что нарушеніе подобной клятвы, стоитъ имъ жизни, служитъ къ ихъ разоренію и наконецъ, къ совершенной ихъ гибели, что противно Шаріату. Въ Алкоранѣ сказано: *не подвержайте себя собственными руками опасности и гибели*.

Подписалъ и приложилъ свою печать Сулейманъ-Эфенди. 10 Нолбра ¹²⁶²/₁₈₄₆ года въ Кабардѣ; къ сему еще приложена другая печать съ именемъ Касума.

О состояніи водопроводовъ за Кавказомъ.

Воды главныхъ рѣкъ Закавказскаго края пропадаютъ почти безъ пользы и на поливѣ; мало

обращаются, потому что при весеннихъ разливахъ, сильнымъ теченіемъ и частомъ взмѣненіи русла, устья канавъ съ большимъ трудомъ выдерживаютъ напоръ воды, разливается, засоряются или остаются на сушѣ. Следовательно, канавы, выведенныя изъ горныхъ источниковъ, только тогда могутъ считаться совершенно прочными, если онѣ проложены изъ мѣсть, гдѣ рѣка сужена между крутыми скалистыми берегами, изъ коихъ выходить не можетъ, и гдѣ устье канавы не можетъ быть размываемо. Устройство таковыхъ водопроводовъ требуетъ большихъ издержекъ; но едва-ли можно поставить существованіе большаго населенія въ зависимость отъ канавы не совершенно прочной. Несоблюденіе этого условія было причиною многихъ несчастій и частое взмѣненіе русла Аракса столько же виновато можетъ быть въ нынѣшнемъ безлюдствѣ низменныхъ береговъ его, сколько опустошенія неурядителей.

Изъ Аракса поливаются поля въ Эриванскомъ уѣздѣ, между селеніемъ Шаріаръ и крѣпостью Аббазъ-Абадъ. Выше и ниже сѣкъ двухъ мѣсть, берега рѣки до того возвышены надъ уровнемъ воды, что она не иначе можетъ быть поднята на поля, какъ посредствомъ вологодельныхъ машинъ, а въ западной части, выше деревни Шаріаръ и того нельзя сдѣлать.

Около поста Асланлузъ, въ Карабахѣ, Араксъ снова вступаетъ въ равнину; тамъ были выведены изъ него, какъ по правую, такъ и по лѣвую сторону, двѣ обширнѣйшія канавы, Хорнаджи и Нуръ-Архи, которыя поглощали почти всю воду Аракса. Первая, проходя по южной части Муганской степи до рѣки Болгару, оплодотворила всю равнину, вторая имѣла направленіе къ Северо-западу и орошала весь треугольникъ между Куромъ и Араксомъ. Обѣ канавы, поквитыя въ 13-мъ столѣтіи, нынѣ съ трудомъ, кажется, могутъ быть возобновлены по причинѣ измѣнившагося теченія Аракса. По сему, въ позднѣйшее время проложены были къ Северу отъ нихъ, но въ одинаковомъ съ ними направленіи, канавы, которыя могли бы быть прочищены безъ большихъ усилій и принесли бы пользу незначительную, поливая пространство до 400,000 десятинъ земли плодороднѣйшей, которая нынѣ ничего не производитъ кромѣ травы въ зимніе мѣсяцы.

Р. Куръ ниже Тифлиса вступаетъ въ довольно обширную равнину, но въ недалекомъ разстояніи отъ деревни Салогзы къ берегамъ его подходятъ горы, которыя провожаютъ его до переправы Мингечаурской, гдѣ уже рѣка вступаетъ на плоскость. Съ лѣваго берега его, на степь Караля было выведено нѣсколько канавъ, но онѣ большаго пространства поливать не могли, потому что степь эта постепенно возвышается къ Северу до Юры. Однако жъ селеніе Демурчасалы снабжается и нынѣ водою изъ Кура, между тѣмъ какъ селеніе Шихилы, въ коемъ 600 дворовъ, запустивши свою канаву, должно было покинуть поля и обратиться къ скотоводству.

Лѣвый берегъ Кура, до Самухи, т. е. сліянія Кура съ Юрою, долженъ естественнымъ образомъ поливаться изъ Юры, которая, такъ сказать, поливала надъ степью Караля. Тамъ находятся слѣды древней канавы. Царь Ираклій принялся въ концѣ 18-го столѣтія за ту канаву, которую вывелъ изъ Юры у деревни Уджармы, однако жъ се не окончилъ. Правительство полагаетъ теперь возобновить этотъ водопроводъ, который долженъ орошать большую часть степи Караля. Онъ могъ бы получить также воду изъ Арагвы, по руслу древней канавы, приписываемой Царицѣ Таиарѣ. Канавы принимала начало около деревни Бачингабры, проходила чрезъ деревню Овчалы, и оканчивалась на Нафтлугѣ, предмѣстьи Тифлиса. Пылевая ея сдѣлана при Главнуправляющимъ Генералѣ Головицѣ, но по причинѣ неровной мѣстности и большаго числа овраговъ, которые должна обходить канавы, потребуется на нее большихъ издержекъ.

Продолженіе Караляской степи къ Северу, на правомъ берегу Юры, называемое Ушадаръ, могло бы быть легко орошаемо канавою изъ Юры. У Нефтяныхъ Колодцевъ есть слѣды прежняго водопровода, и преданіе гласитъ, что на стенахъ Караля и Ушадаръ жило 12,000 семействъ Татаръ племени Демурчасалъ, изъ коихъ Надиръ-Шахъ вывелъ большую часть въ Хорасанъ.

До сихъ жилъ, кажется, Грузины, тамъ-же сліянія Юры и Алазани, ибо остались тамъ развалины церкви. Потомъ мѣсто это было занято подданными Елисаветавольскаго (Ганжискаго) Хана, живущими тамъ въ девяти деревняхъ на канавѣ:

Югуль-Архи и Муршутъ - Архи. Канавы сии нынѣ засорены и жители перешли къ жизни кочевой. Возобновленіе сихъ водопроводовъ весьма легко.

Изъ Алазани, по правой ея сторонѣ была выведена Дарицею Тамарою канава, начиная отъ сел. Ахметъ до Муганло, но она совершенно засорилась и по причинѣ недостаточныхъ дождей въ этихъ мѣстахъ, возобновленіе ея не есть необходимость. Изъ предъидущаго явствуетъ, что въ настоящемъ положеніи, рѣки: Юра, Алазанъ и Куръ, до слиянія ихъ, весьма мало приносятъ пользы. Далѣе Куръ оплодотворяетъ берега свои только случайными разливами, а не изъ постоянныхъ канавъ. Причина тому — довольно высокіе берега рѣки, и сильные ея разливы, засоряющіе и размывающіе канавы. Чтобы воспользоваться водами рѣки при разливахъ ея, прорыты изъ Кура многіе каналы, на незначительную глубину, въ которые вступаетъ вода когда прибываетъ весною. Изъ канавъ этихъ расходится она или прямо по полямъ, или собирается въ бассейнахъ, изъ коихъ по мѣрѣ надобности напускается на поля. Обширнѣйшіи бассейны сего рода находятся въ Ширванскомъ уездѣ, въ урочищѣ Карачала. Озера сии и канавы, засоряемыя иломъ, требуютъ частой расчистки, которая при Ханахъ дѣлалась посредствомъ нарядовъ всѣхъ жителей Области Ширванской. Нынѣ для избѣжанія нарядовъ, запущена большая часть смыхъ канавъ.

Единственный способъ къ оживленію лѣваго берега Кура, внизъ отъ Мингечаура, состоитъ, кажется, въ проведеніи обширной канавы изъ этого мѣста, открывая устье ея въ каменистомъ берегу рѣки сѣуженой Самухскими горами. Канава эта должна проходить на такомъ разстояніи къ сѣверу отъ Кура, чтобы быть виѣ весеннихъ ея разливовъ. По сіе время обитаемы, кромѣ самихъ береговъ Кура, только тѣ земли на низменностяхъ сей рѣки и въ долиніи Елисаветанольской, чрезъ которыя протекаютъ рѣки съ обѣихъ сторонъ въ Куръ впадающія. Изъ рѣкъ сихъ выведено безчисленное множество канавъ, и изъ нихъ содержатся въ исправности тѣ, которыя не требуютъ общихъ усилій нѣсколькихъ деревень, денежныхъ пожертвованій или основательнаго исправленія подъ надзоромъ техника.

Многія изъ обширнѣйшихъ канавъ запущены, какъ напр. большая канава Ляхъ въ Ширванскомъ уездѣ, поглощающая часть воды рѣки Гекъ-чай, которая нынѣ разливается по низменностямъ, обратила въ непроходимое болото всѣ земли на пространствѣ 30 верстъ къ сѣверу отъ Джебата.

Въ Казахскомъ Участкѣ запущена канава, принявшая начало изъ рѣки Храбъ близъ Краснаго Моста. Другая, называемая Юръ-Архи, простиралась отъ деревни Лалакендъ на Акстафъ, до поста Гасанъ-су. Покинуто также нѣсколько канавъ

изъ рѣкъ Шамхоръ, Тертеръ и т. д. и чрезъ это остаются впускъ многія селенія.

Всего въ Елисаветанольскомъ уездѣ нынѣ дѣйствующихъ канавъ 64.

Въ Горійскомъ уездѣ исчислено 9-ть довольно значительныхъ канавъ, совершенно засоренныхъ, которыя могли бы быть возобновлены съ небольшими издержками. Въ Александропольскомъ уездѣ полей обыкновенно не поливаютъ, но сосѣднія съ Эриванскимъ уездомъ земли совершенно безводны и потому обитаемы быть не могутъ. Нынѣ приступлено къ возобновленію канавы, снабжавшей водою, стекающею съ горы Алагезъ, степи Мосоглу и Боздаганъ, вмѣщающія отъ 30,000 до 40,000 десятинъ.

Самое большое развитіе получила поливная система въ Эриванскомъ уездѣ. Тамъ считается 148 каналовъ основныхъ или первоначальныхъ, 324 изъ нихъ выведенныхъ и неизчислимое множество поливныхъ. Въ Нахичеванскомъ уездѣ нынѣ дѣйствующихъ канавъ 150 большихъ и 28 малыхъ. Въ Арменіи, какъ и повсюду Закавказьемъ, всѣ тѣ канавы, для поддержанія которыхъ требуется большихъ усилій, запущены, а дѣйствуютъ только самыя простыя.

Такъ напр. разрушилась канава, выведенная послѣднимъ Сардаромъ Эриванскимъ Хуссейнъ-Ханомъ, — который въ Эривани обезсмертилъ себя водопроводами — изъ Аракса въ Сардаръ-Абатъ. На ней жило 800 семействъ, нынѣ разбѣжавшихся. Въ горахъ Даралагеза и на Араратѣ, были устроены бассейны для сбора ключевой и дождевой воды, которая потомъ разливалась по полямъ; они разрушились и многочисленныя деревни, пользовавшіяся ими, исчезли.

Рѣка Занга, имѣя основаніе свое въ обширнѣйшемъ озерѣ Гекъ-чай, источникъ неисчерпаемомъ, могла бы оплодотворять несравненно большія пространства земли, чѣмъ по нынѣ ею поливаются.

Берега Аракса въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, какъ выше сказано, до того возвышены, что воды рѣки не иначе могутъ быть обращены на поливку, какъ посредствомъ водоподъемныхъ машинъ. Ихъ однакожъ понынѣ Закавказьемъ нигдѣ не употребляютъ, кромѣ Тифлиса.

Все пространство Армянской долины между западнымъ Арпацаемъ, Араксомъ, Шурагельскимъ Участкомъ и Сардаръ-Абадомъ, заключающее 100,000 десятинъ, поднято въ низшей своей части на 300 400 футовъ надъ Араксомъ и посему можетъ быть орошаемо не изъ Аракса, но только изъ Арпачая. Въ сихъ видахъ, послѣдній Сардаръ Эриванскій имѣлъ уже намѣреніе вывести туда канаву, которая должна была принять свое начало въ 13 верстахъ ниже города Александрополя. Осуществленіе этой мысли обогатило бы жителей и казну.

Столь же выгодно было бы прорыть канаву изъ западной части озера Гекъ-чай, параллельно съ Зангою, но выше ея, вдоль западнаго склона горы Агманганъ. Подобный водопроводъ далъ бы возможность заселять 65,000 десятинъ земли, не требующей поливки по возвышенному положенію, покрытой тучными лугами и пастбищами, но не обитаемой по совершенному недостатку воды. Всего считается въ двухъ уездахъ Эриванскомъ и Нахичеванскомъ 3000 кв. верстъ земли безводной, изъ коихъ большая часть, однакожъ, вѣроятно могла бы быть снабжена водою, если не изъ рѣкъ, то изъ горныхъ озеръ или посредствомъ запрудъ.

Сравненіе настоящаго положенія водопроводовъ съ прежнимъ, явно доказываетъ, что при управленіи Закавказскими областями Хановъ, Шаховъ, Царей обращено было на этотъ предметъ большое вниманіе.

Не смотря на непрерывныя смуты и войны, вслѣдствіе коихъ канавы вмѣстѣ съ селеніями были покидаемы, содержались онѣ въ гораздо большей исправности чѣмъ нынѣ, потому, что содержаніе существующихъ каналовъ и проложеніе новыхъ, считалось дѣломъ правительственнымъ. На попеченіе сельскихъ обществъ возлагали только работы не превышающія силы каждой деревни отдѣльно, по той весьма естественной причинѣ, что безъ вмѣшательства высшей власти не возможно согласовать интересы и виды большого числа людей. Для производства значительныхъ работъ, собирали посему жителей по наряду и тратили большія суммы въ той увѣренности, что доходяши въ скоромъ времени должны были покрываться издержки. Жители всегда охотно выходили на работу, коей очевидную пользу для себя они постигали.

Закавказское Начальство, опасаясь тяготить поселянъ нарядомъ и вмѣстѣ съ тѣмъ, не имѣя возможности производить всѣ работы вольнонаемными, допускало до сихъ поръ упадокъ водопроводовъ, пресѣкало этимъ главнѣйшіи источники народнаго богатства, и изъ излишняго попеченія о спокойствіи жителей, нетолково причастъ ихъ къ лѣни, но заставляетъ покидать земледѣліе, предаваться тунеядству и жизни скитальческой.

Нынѣ наконецъ настала новая эпоха для Закавказья. Повсемѣстно готовится приступать къ расчисткѣ древнихъ водопроводовъ, къ проложенію новыхъ и недостаётъ только подробныхъ свѣдѣній о состояніи поливной системы всего края, чтобы начертать общій планъ къ лучшему содержанію нынѣ дѣйствующихъ и къ постепенному исправленію запущенныхъ и проложенію новыхъ канавъ.

И. Галмейстеръ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

*Дирижеръ оркестра Тифлискаго
Театра*

Д. МАЛАГОЛИ,

имѣетъ честь извѣстить публику, что въ теченіе нынѣшняго поста дано будетъ имъ нѣсколько вокальныхъ и музыкальныхъ вечеровъ; дни и названія пьесъ будутъ объявлены въ свое время особенными афишамъ.

ПРІѢХАВШІЕ и ВЫѢХАВШІЕ:

Пріѣхавшіе въ г. Тифлисъ.

19 Января: изъ города Кубы, Генераль-Маіоръ Хрецишчій и Капит. Суржевъ. Изъ г. Кутаиса, Надворный Совѣтникъ Абидъ. Изъ г. Ахалцыха, Губернскій Секретарь Усѣ. Изъ г. Горіи, Капит. Букринскій. Изъ С. Петербурга, Коммисіонеръ 10 кл. Гоманъ. Изъ г. Кутаиса, Прап. Ермановичъ. 20 Января: изъ г. Горіи, Шт. Кап. Кн. Эрстовъ. Изъ С. Петербурга, Прапорщ. Масонъ. 21 Января: Изъ г. Горіи, Порутч. Кн. Диасидзе. Изъ Казбека, Кн. Казбекъ. Изъ кр. Грозной, Подполк. Кн. Хасай Уцмевъ. 22 Января: изъ Редутъ-Кале, Артиллерій Полковникъ Князь Голыцинъ и Поручикъ Давидовъ. 23 Января: Изъ кр. Владикавказъ, Прапорщикъ Бойшенлевъ. Изъ г. Сигнаха, Подпоручикъ Малаговъ. Изъ уроч. Хазровъ, Прапорщики: Петровскій и Кагеринъ. Изъ м. Ахалкалакъ, Прапорщикъ Князь Цицановъ. 24 Января: Изъ уроч. Бѣлаго Ключа, Прапорщикъ Садиковъ. Изъ С. Петербурга, Чиновникъ 10 класса Гоманъ. 25 Января: изъ г. Телава, Ген.-Маіоръ Кн. Андрониковъ. Изъ кр. Владикавказъ, Инжеръ-Маіоръ Мыловъ. Изъ г. Нухи, Областной Архитекторъ Кабиджи. Изъ г. Горіи, Поручики: Кн. Эрстовъ. Изъ г. Кутаиса, Арт. Капит.

Кудрявцевъ и Маіоръ Грекуловъ. 26 Января: изъ Каменной рѣчки, Арт. Полк. Журавскій. 27 Января: изъ С. Петерб., Арт. Полк. Неструевъ. Изъ ур. Бѣлаго Ключа, Маіоръ Герцовъ. 28 Января: изъ г. Ставрополя, Шт.-Кап. Поповъ. 29 Января: изъ Самурскаго отряда, Прап. Ермоловъ. 30 Января: изъ г. Ставрополя, Надворный Совѣтникъ и Коллежскій Секретарь Каневскіе. Изъ г. Дербента, Маіоръ Воиновъ.

Выѣхавшіе изъ г. Тифлиса.

19 Января: въ г. Пятигорскъ, Губ. Секр. Александровъ. Въ м. Озургеты, Ген.-Маіоръ Брусилловъ. 20 Января: въ г. Горію, Полк. Дебу. Въ Карабахъ, Маіоръ Князь Тархановъ. 23 Января: Въ С. Петербургъ, Корпуса Фельдгегерей Прапорщикъ Асоновъ. 24 Января: въ С. Петербургъ, Фельдгегеря Ваннеръ и Масоновъ. 26 Января: въ Горію, Порут. Кн. Эрстовъ. 27 Января: въ укр. Хозры, Прап. Петровскій. Въ г. Шемаху Прап. Казимъ-Бекъ. 28 Января: въ кр. Владикавказъ, Инженеръ-Маіоръ Мыловъ. 29 Января: въ мѣст. Карабахъ, Порут. Мустафа-Асадъ-Бекъ. 30 Января: въ Мингрелію, Генераль-Маіоръ Князь Дадіанъ. Въ сел. Дигомъ, Полковникъ Князь Багратионъ-Мухранскій.